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	Nội dung học sinh cần làm
(Theo sự hướng dẫn giáo viên)
	Hướng dẫn

	I./ PHẦN ĐẠI SỐ: 
	

	BIẾN ĐỔI CÁC PHÂN THỨC HỮU TỈ. GIÁ TRỊ CỦA PHÂN THỨC
1. Biểu thức hữu tỉ
Ví dụ: Các biểu thức:

0;; (6x + 1)(x  2) ;

 là các phân thức.

  4x +  là phép cộng hai phân thức

 là dãy tính gồm phép cộng và phép chia thực hiện trên các phân thức.
 Đây là những biểu thức hữu tỉ.
	

	2. Biến đổi một biểu thức hữu tỉ thành một phân thức

Ví dụ 1 : Biến đổi biểu thức A = thành một phân thức.




Ví dụ 2 : Biến đổi biểu thức B = thành một phân thức.

	


Ví dụ 1:

A =


==

Ví dụ 2:

B = 


= 

= 

	3. Giá trị của phân thức
· Điều kiện xác định của phân thức là điều kiện của biến để giá trị tương ứng của mẫu thức khác 0.
Ví dụ: Tìm điều kiện xác định của phân thức: 
a) 
 
b) 









?2 Cho phân thức 
a) Tìm điều kiện của x để giá trị của phân thức được xác định.
b) Tính giá trị của phân thức tại x = 1000000 và x = -1
	





Ví dụ: 
a) 
Điều kiện xác định của phân thức  là: 


b) 
Điều kiện xác định của phân thức  là: 




  và   


      và   
?2

a) Giá trị phân thứcđược xác định khi:
 x2 + x  0
  x(x+1) 0
 x  0 và x  1


b) = 

*Với x = 1000000 thỏa mãn ĐKXĐ khi đó giá trị của phân thức bằng
* Với x = - 1 không thỏa mãn ĐKXĐ của phân thức nên giá trị phân thức tại x = -1 không xác định.

	ÔN TẬP CHƯƠNG II
Bài 58/SGK/Trang 62
Thực hiện các phép tính sau:
[image: ]















































Bài 60/SGK/Trang 62:
Cho biểu thức
[image: Giải bài 60 trang 62 Toán 8 Tập 1 | Giải bài tập Toán 8]
a) Hãy tìm điều kiện của x để giá trị của biểu thức được xác định.
b) Chứng minh rằng khi giá trị của biểu thức được xác định thi nó không phụ thuộc vào giá trị của biến x.

	
Bài 58/SGK/Trang 62
[image: ]
[image: ]


[image: ]
[image: ]


Bài 60/SGK/Trang 62:
a) 

Biểu thức xác định khi: x-10 và x+10


Hay x1 và x-1



	II./ PHẦN HÌNH HỌC
	

	DIỆN TÍCH HÌNH THOI – LUYỆN TẬP
I. Diện tích hình thoi
1. Cách tính diện tích của một tứ giác có hai đường chéo vuông góc
	Diện tích của tứ giác có 2 đường chéo vuông góc với nhau bằng nửa tích của 2 đường chéo đó.


	[image: ]




2. Công thức tính diện tích hình thoi
	Diện tích hình thoi bằng nửa tích hai đường chéo.

	[image: ]



II. Luyện tập
Bài 32/ SGK/Trang 128
a) Hãy vẽ một tứ giác có độ dài hai đường chéo là: 3,6 cm, 6cm và hai đường chéo đó vuông góc với nhau. Có thể vẽ được bao nhiêu tứ giác như vậy? Hãy tính diện tích mỗi tứ giác vừa vẽ.
b) Hãy tính diện tích hình vuông có độ dài đường chéo là d.


Bài 35/SGK/ Trang 129
Tính diện tích hình thoi có cạnh dài 6cm và một trong các góc của nó có số đo là .

	

















Bài 32/ SGK/Trang 128
a) Vẽ được vô số tứ giác như vậy chỉ cần thay đổi vị
trí của điểm I ta có một hình.[image: ]





Ta có AC =3,6cm, BD = 6 cm, ACBD tại I

S = AC.BD = 3, 6.6 = 10,8 (cm2)
b) Hình vuông  có 2 đường chéo vuông góc và bằng nhau nên diện tích của hình vuông là d2

Bài 35/SGK/ Trang 129
[image: ]


Cho hình thoi ABCD có ,  tại H

Xét [image: ]ABC cân (BA = BC) có 
 [image: ]ABC đều   AB =  AC = 6cm
 AH = [image: ]
SABCD = BC.AH = 6.3[image: ] = 18[image: ](cm2)

	[bookmark: _Hlk499576673]DIỆN TÍCH ĐA GIÁC – LUYỆN TẬP 

Việc tính diện tích một đa giác bất kì thường được quy về về tính diện tích các tam giác.
Trong một số trường hợp, để việc tính toán thuận lợi, ta có thể chia đa giác thành nhiều tam giác vuông và hình thang vuông
Bài 38/ SGK/ Trang 130:
Một con đường cắt một đám đất hình chữ nhật với các dữ liệu được cho trên hình 153. Hãy tính diện tích phần con đường EBGF(EF//BG) và diện tích phần còn lại của đám đất.
[image: ]
Bài 40/SGK/Trang 131:
Tính diện tích thực của hồ nước có sơ đồ là phần gạch sọc trên hình 155 (cạnh của mỗi hình vuông là 1cm, tỉ lệ 1/10000 ).
[image: ]



	







Bài 38/ SGK/ Trang 130:
Diện tích con đường hình bình hành là:
SEBGF = FG.BC = 50.120
           =  6000(m2)
Diện tích đám đất hình chữ nhật ABCD là:
SABCD = AB.BC = 150.120 
	 = 18000 (m2 )
Diện tích phần còn lại của đám đất là:
 18000 - 6000 = 12000(m2 )
Bài 40/SGK/Trang 131:
Cách 1: 
S1=[image: ]
S2= 3.5 = 15 (cm2)
[image: ]
 Sgạch sọc = S1+S2+S3+S4 + S5  = 33.5(cm2)
Cách 2:
[image: ]
SABCD = 8.6 = 48 (cm2)
 Sgạch sọc = SABCD – (S6+S7+S8+S9+S10)
= 48 – (2+ 6+3+1,5+2) = 33,5 (cm2)
Diện tích thực tế là:
33,5.10 0002  = 3 350 000 000 (cm2) = 335 000 (m2)
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b) Em hay dy dodn ket qud cita phép bién ddi biéu thirc 1+

thanh phan thifc dai 56 va kiém tra lai du dodn d6.
54, Tum e gid ti cia x d€ gid tri cila cdc phin thitc sau duge xée dis
342 S
23 -6x

@)

2 +2x+1

2

55. Cho phan thic

) Vi gid ri ndo ciia x thi gid tri cita phan thie duge xéc dinh ?

b)%g;ammmmggcmmmmﬁmu’i:.
X

) Dé tinh gid tri cia phn thic da cho tai x = 2 VA tai x =

Tam nhur sau :

1, ban Thing d&

~ Vi x =2, phin thite da cho c6 gi tr Ix %

7Vﬁx:71‘plmmﬁrhncbgilldﬁ%

Em c6 déng § khong ? Néu khong, em hily chi ra chd ma em cho 1 sai.

Theo em, v6i nhiing gid tri ndo cia bién thi c6 thé tinh duge gid tri cia
‘phan thiic 43 cho bang cich tinh gid tri cita phan thic rit gon ?

) Vi diéu kign nio ciia x thi gid tri cita phan thic duge xéc dinh ?
b) Riit gon phn thic.
©) Em 6 biet trén lem” bé mat da ciia em 6 bao nhieu con vi khudn khong ?

Tinh gif tri cita biéu thic da cho tai x %mﬁnmmﬂunﬁlﬁi

that ding so. (Tuy nhién trong 56 d6 chi ¢6 20% 13 vi khudn c6 hai).
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Biing tom tit
Trong bang 16m tit ndy, ta ki hiéu A, B, ... 1a nhimg da thc.

1. Khéi niém vé phén thifc dai s5 va tinh cht ciia phan thitc dai s5
1. Phan thic da 5612 bidu thi c6 dang - i A, B 1 hing da thic
v B khéc da thic 0.

2. Hai phan thitc bing nhau : %
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=
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a) Cong hai phan thifc cling miu thifc : ﬁ+% %,
b) Cong hai phan thife khdc méu thic :
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A. Cau héi

1. Dinh nghia phan thiic dai s6. Mot da thic 6 phii 1a phan thic dai s6
Khong ? Mot s6 thyc bat ki c6 phi 12 mot phan thiic dai s6 khong ?

2. Dinh nghia hai phan thie di s6 bing nha
3. Phit bidu tinh chiit or bin cia phin thic dai s5.
4. New quy tic rit zon mot phn thic dyi s6. Hy rit gon phan thie SX=%.
801
5. Mudn quy déng miu thc cia nhiéu phin thic c6 mu thic khic nhau ta
lam thé nao ?
Hay quy dong miu thi cia hai phan thie : ——2—— v —2—.
Kzl s
6. Phit biéu cic quy tic : cong hai phin thit cing miu thi, cong hai phin
thite khdc mu thic. Lam tinh cong : —3%— + —X=L
o1 P exsl
7. Hai phin thic nhu thé nto duge goi 1 hai phan thic d6i nhau ? Tim phan

x-1
5-2x
8. Phit biéu quy tic trir hai phan thic dai s6.

thie doi ciia phan thic

9. Phit biéu quy tic nhan hai phan thiic dai s6.
10. mmmm%mqmmmngmmm:mm
11 Phit biéu quy tic chia hai phan thiic dai s6.

2 ciim% 1a mot phan thite cia bién . Hay neu diéu kién ciia bién dé gif
X

tr cita phan thifc duge xdc dinh.
B. Bai tap
57. Chiing t mdi cap phan thic sau bing nhau :

2 2 46x
X+ TG s

3 3e6
B w : b)
2%-3 7 2 4x -6
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Thie hign cdc phép inh sau :
(241 2x-1) 4x L2ex) (1, ).
it 7R vy L CRt s

thitc da cho rdi rit gon biéu thitc.

Cnnbit\nﬁm:[

) Hay tim diéu kién ciia x dé gi ti cla biéu thitc duge xdc dinh.

b) Chiing minh ring khi i s cla biéu thitc duge xdc dinh thi n6 khong phy
thuoe vao gid ti cia biéh x.

(sx+2  5x-2) x2-100
Sx2 | w2 )
x2-10x x2+10x)  x2+4
duge xie dinh, Tinh gif tri cia biéu thii tai x = 20040,

Tim diéu kign cia x dé gid tri cita bié thic

Tien gid s cila x dé gid tri cita phan thite X bing 0.

Viét mbi phan thic sau duGi dang 16ng cia mot da thiic vA mot phan thitc
Gi tir thifc 13 mot hing s6, ri tim céc gid tri nguyén cia x dé gid ui cia
‘phan thic cing I3 s6 nguyén :

33 —ax 17 “x+2

x+2 R
Tinh gid tri cia phan thic trong bai Up 62 i x = 112 v Bm trdn
Két qui dén chi 56 thap phan thi ba.
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§5. Dién tich hinh thoi

(7Tinh dign tich hinh thoi theo hai dung chéo nhu thé nao 2

1. Cch tinh dién tich cila mét i giéc 6 hal dugng chéo vudng goc
Hay tinh dién tich i gige ABCD theo AC, BD, bici AC 1 BD tai H (h. 145).

Goiy. Sype -
Swe = A o
SaBcD =
s

i cing thitc tinh di¢n tich hinh thoi theo hai duomg chéo.
Goi y. Hinh tho c6 hai dudmg chéo vuong ge.

Dién tich hinh thoi bing niia tich hai duing chéo :

1
S=3dpds.

Hay tinh dién tich hinh thoi hing cdch khdc.
Goi 5. Hinh thoi cing I hinh binh hanh.

3. Vidu
Trong mot khu vudm hinh thang A E 5
«cin ABCD (ddy nho AB = 30m,
diy 16n CD = 50m, dién tich bing
800m?), nguvi ta lam mot bén hoa M, N
hinh uf gidc MENG v6i M, E,N, G
Ia trung diém cdc canh cia hinh
thang can (h. 146).
a) T gisic MENG Ia hinh gi 7 Hinh 146
b) Tinh dién tich cia bon hoa.
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Gidi. (b. 147)

4 Ta 6 ME // BD va ME = 15D, p T R
_1
GN//BDVAGNfiBD,&Iyu o N
ME // GN v ME = GN = 18D
Viy MENG Ia hinh binh hanh. £ 2 .

Tuong . ta ¢6 EN // MG va
EN=MG=1ac.

Mat khic ta c6 BD = AC (hai dudng chéo cia hinh thang can), suy ra
ME = GN = EN = MG, tir 46 MENG a hinh thoi.

Hinh 147

b) MN 12 dutmg trung binh cila hinh thang, nén
AB+CD _30+50

MN= =40 (m).
2 2
EG I dudmg cao ciia hinh thang nén MN . EG = 800, suy ra
EG @:ZD(m).
40
Dign tich bon hoa hinh thoi 1 lMN.EG:%M).ZO:M)O(mZ

BAITAP

) Hily V& mot i gide ¢6 00 dai hai dubng chéo 13 : 3.6em, 6om va hai dudmg
chéo d6 vuong g6c vGi nhau. C6 thé v& duge bao nhieu ti gidc nhur viy ? Hay
tinh dién tich mbi t gidc vira v&.

b) Hay tinh di¢n tich hinh vuong c6 o dai dutmg chéo 1a d.

'V hinh chir nhit c6 mot canh bing dubng chéo cila mot hinh thoi cho trrde.
i ¢6 dién tich bing di¢n tich cia hinh thoi 6. Tir d6 suy ra céch tinh dién
tich hinh thoi.

Cho mot hinh chir nhat. VE ti gide c6 cf dinh 1 trung diém cdc canh cila
hinh chir nhat. Vi sao ti gidc ndy 1a mot hinh thoi ? So sinh dign tich hinh
thoi v di¢n tich hinh chir nht, tir 46 suy ra céch tinh dién tich hinh thoi.
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35, Tinh dign tich hinh thoi ¢ canh dai 6em vi mot trong cdc goc cita n6 ¢6 56
dola 60°.

36. Cho mot hinh thoi v& mot hinh vuong c6 cing chu vi. Hoi hinh ndo ¢6 dign
tich Ion hon ? Vi sao ?

§6. Dién tich da giGe

Lam thé nao dé tinh dudc dién tich clia mét da gidc bét ki ?

Ta c6 thé chia da gidc thanh cic tam gidc (h. 148a) hod tao ra mot tam gidc
nio d6 c6 chita da gide (h. 148b), do d6 viéc tinh dién tich cia mot da gidc
biit ki thudmg duge quy vé vige tinh dign tich céc tam gidc.

a

Hink 145
Trong mot s6 truomg hop, dé viéc tinh todn
thugin 10i ta c6 thé chia da gidc thanh nhiéu tam
gidc vuong v hinh thang vuong (h. 149).

Hinh 149
Vi du. Thie hién cdc A ]
phép v& va do cin
thit dé tinh dién tich
hinh ABCDEGHI trén =
hinh 150. o
'
€
W B

Hinh 150
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Gidi. Ta chia hinh A 8
ABCDEGHI thinh ba hinh :
Hinh thang vuong DEGC,
hinh chir nhat ABGH vi
tam gide ATH. Mudn thé c N
phii v& them cic doan

thing CG, AH (h. 151).
BE tinh dign tich cdc hinh
trén, ta do sdu doan thing :
CD, DE, CG, AB, AH vi
duong cao IK cita tam gide e
AIH. Keét qui nhu sau ©
CD = 2cm, DE = 3em,
CG = Sem, AB = dam,
AH =7em, K = 3em.

] s
Tacé: Spgac= ?J:S(unzl i 151

Sapan =3.7=21 (em?)

13.7210,5 (em®).

bece * Sanan + Sam =395 (em?).

BAITAP

Thy hién céc phép do cdn thict (chinh xdc dén mm) dé tinh di¢n tich hinh
ABCDE (h. 152).

Vay  Sancorci

Mot con dudng cit mot dém ddt hinh chir nhdt Vi céc di kién duge cho trén
hinh 153. Hay tinh dién tich phén con dubng EBGF (EF // BG) va dién tich
phiin con Iy cia dim dgi.

150m

120m

7 o
Hinh 152 Hinh 153
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39, Thie hién cic phép V& va do cin thict dé tinh dién
tich mot ddm ddt c6 dang nhu hinh 154, trong do

AB // CE va duge v& véi 1 16 —- E
5000

5
40. Tinh dién tich thyc clia mot h nuGe c6 so dé 12 phin Hinh 154

‘gach soc trén hinh 155 (canh ciia mdi 6 vuong [a lem, 6 ¢ ﬁy

Hinh 155
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§9. Bién ddi céc bidu thic hiu fi.
Gid i ciia phan thic

Khi nao

Biu thitc hitu

Dén bay gidr ta i biét ring trong p hop céc phan thic dai s6 ¢6 cdc phép
todn : cong, trix, shan, chia. Quan sdt cdc biéu thiic sau :

J'H; (6x + 1)(x - 2),

MGi bidu thitc trén day 12 mot phan thic hodc biéu thi mot ddy cdc phép todn :
cong, trr, nhan, chia trén nhiing phan thic. Ta goi nhiing biéu thic nhi the
1a nhiing bici thitc hitu .
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